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Beste leerling
Als school willen wij je helpen bij het maken van je verdere studiekeuze. Het is belangrijk dat je juiste informatie krijgt over het aanbod van hogescholen en universiteiten.
Daarom krijgen wij de vraag van hogescholen en universiteiten om jouw persoonsgegevens aan hen door te geven zodat zij je kunnen informeren over hun studieaanbod. Het betreft de volgende gegevens: voornaam, naam, straat, postnummer, gemeente, e-mailadres en studierichting.
Vanuit de vernieuwde privacywetgeving mogen we deze gegevens niet zomaar doorgeven zonder jouw toestemming. Indien je akkoord bent dat wij deze gegevens doorgeven aan de hoger onderwijsinstellingen kan je je handtekening plaatsen achter je naam op bijgevoegde klaslijst. Zo weten wij dat we jouw gegevens aan hen mogen doorgeven. 
Jouw gegevens worden enkel gebruikt om informatie te bezorgen over studeren in het hoger onderwijs tijdens je laatste jaar secundair onderwijs. De hierboven opgesomde persoonsgegevens worden daarom opgeslagen en verwerkt in de respectievelijke database van de hoger onderwijsinstellingen, in overeenstemming met de vernieuwde privacywetgeving. 
Je kan je steeds laten uitschrijven en de algemene voorwaarden per instelling lezen via de websites van de universiteiten en hogescholen.


