Laudatio Erika Vlieghe
Deel promotor prof. dr. Leen Popleu 

Geachte rector en vice-rectoren, geachte aanwezigen,
Beste Prof. Vlieghe,

[bookmark: _GoBack]Uitzonderlijke tijden brengen het uitzonderlijke in mensen naar boven. Op die manier leerde het publiek Prof. Erika Vlieghe kennen als vastberaden en verbindend arts en mens. 

Mijn eerste ontmoeting met jou dateert van toen we samen met veel idealisme aan onze opleiding begonnen. Daarvan herinner ik me o.a onleesbare nota’s die je moeiteloos met iedereen deelde. Gezien je scores moet daar wel alles hebben opgestaan. 
Maar, je medestudenten keken toen al naar je op omwille van een opvallend maatschappelijk engagement en je drang de wereld te leren kennen. Als je je engageerde in het praesidium, voor een aperitiefconcert, een revue voorstelling of voor artsen zonder grenzen dan was dat steeds ook zonder grenzen. Die houding, die instelling onder het motto  ´ik heb het nog nooit gedaan, dus ik denk dat ik het wel kan´ heeft ook de rest van je carrière getypeerd. Zo heb je onder moeilijke omstandigheden gewerkt in Oeganda, zo ben je nationaal coördinator geworden tijdens de ebola uitbraak in 2014-15 en zo was het ook tijdens de corona-crisis.

Wij zijn dankbaar dat je onze uitnodiging voor dit eredoctoraat aanvaard hebt in het jaar dat we ook het lustrum vieren van onze universiteit en opleiding geneeskunde. Onder het logo van de universiteit Hasselt staat ‘knowledge in action’ en in ons DNA zit ook dat we een Civic universiteit zijn. Dat wil zeggen kennis inzetten om samen met anderen grote maatschappelijke uitdagingen aan te gaan.  
Het moge dan ook duidelijk zijn waarom wij jou voor onze lustrumviering een eredoctoraat toekennen. 

Als geen ander kan jij via klare taal de wetenschap in verbinding brengen met het publiek en politieke speelveld. Taal en communicatie zijn voor jou een middel om vertrouwen te wekken en mensen te overtuigen. 
Het leiderschap heb je niet geambieerd maar je werd erom gevraagd als gevolg van competentie. 
Vanuit een levenshouding die gericht is op oplossingen was het voor jou een evidentie om samen met een kleine groep mensen de weg te zoeken die niemand kende. Je bent hem gevolgd en hebt hem ons getoond.

Jij inspireert vandaag jonge mensen om als zorgverleners in team te werken, probleemoplossend te denken en verantwoordelijke geëngageerde burgers te worden. Proficiat met dit dik verdiende eredoctoraat.
 
Deel co-promotor prof. dr. Jeroen Van Der Hilst

We zijn het niet altijd met elkaar eens geweest over de te volgen aanpak van de covid-crisis. En we hebben zelfs de degens gekruist in de media. Is dat erg? Neen, in tegendeel. Dat is de taak van de academie. 

Het is geen probleem om het met elkaar oneens te zijn en op basis van feiten en wetenschappelijke argumenten het debat aan te gaan, ook in de publieke ruimte. Ook dat is onderdeel van de kernwaarden van deze universiteit. We trekken ons niet terug achter hoge muren in ivoren torens. Nu moet dit wetenschappelijke debat en de daarmee samenhangende academische vrijheid niet worden verward met het recht dat sommigen denken te hebben om ins blauen hinein en wars van wetenschappelijke methode ongefundeerde theorieën te verspreiden. 

Dit is een voedingsbodem gebleken voor complottheorieën, voor extremisme dat heeft geleid tot online scheldpartijen en zelfs doodsbedreigingen aan onze experten. Dat je zelfs politiebewaking nodig hebt omdat je in de grootste crisis van deze eeuw een uiterste belangrijk maatschappelijke taak opneemt is iets dat we als samenleving als geheel, en in het bijzonder als academische gemeenschap niet mogen accepteren. Wat we niet zullen accepteren, nu niet en nooit niet. 

Het is daarom dat we vandaag als academische gemeenschap schouder aan schouder om je heen staan, en daarmee ook rond de andere experten die ons geleid hebben door deze crisis. En dat we onze bewondering en waardering uitspreken voor wat je in het verleden, maar vooral ook tijdens de coronacrisis hebt betekend voor de natie. Daarom maak ik een diepe buiging voor je en voel ik mij bevoorrecht om je voor te dragen als eredoctor van de UHasselt. 

Gefeliciteerd!

